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11. Manažérske zhrnutie: 

 

Kľúčové slová:   projektové vyučovanie, projektová metóda, projekt, logické úlohy a hlavolamy na 

hodinách matematiky 

 

Krátka anotácia: 

  

Na tomto stretnutí sme diskutovali o skúsenostiach z projektového  vyučovania. Primárnym cieľom 

projektového vyučovania je aktívne zapojiť žiakov do poznávacieho procesu. Proces poznávania je 

charakteristický svojou otvorenosťou. Učitelia vytvárajú  problémové scenáre a otázky, ktoré vedú 

k tomu, aby žiaci rozmýšľali o tom, čo sa učia. Scenáre projektov sú len rámcové a dotvárajú sa v 

spolupráci so žiakmi počas riešenia. Realizácia projektu závisí od žiakov, od ich tvorivosti, fantázie, 

kritického myslenia, vnútornej motivácie, záujmov a potrieb. Pri tvorbe scenárov sú učitelia a žiaci 

inšpirovaní svojim najbližším okolím a problémami, ktoré vychádzajú z bežného života. 

http://www.gsobrance.edupage.org/


Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  

            Niekedy sa hovorí o projektovej metóde, pričom sa ňou rozumie „vyučovacia metóda, pri 

ktorej sú žiaci vedení k riešeniu komplexných problémov a získavajú skúsenosti praktickou 

činnosťou a experimentovaním.” (Průcha-Walterová-Mareš, 1995). Projektové vyučovanie je 

potom také vyučovanie, v ktorom projektová metóda je hlavnou vyučovacou metódou.Projektové 

vyučovanie sa opiera o nasledujúce princípy (Kosová, 1995/96): 

 

- Pri výbere témy projektu je potrebné prihliadať na potreby a záujmy žiakov, žiaci majú mať vplyv 

na výber a špecifikáciu témy projektu. 

- Projekt má súvisieť aj s mimoškolskou skúsenosťou žiakov, vychádzať zo zážitkov, má otvoriť 

školu širšiemu okoliu, spoločenstvu, ale aj osobnej situácii žiaka a riešeniu jeho problémov. Mal by 

byť mostom medzi školou a životom. 

- Predpokladom projektového vyučovania je zainteresovanosť žiakov, ich záujem, vnútorná 

motivácia. 

- Projekty by mali umožňovať interdisciplinárny prístup, komplexný pohľad na skutočný svet, mali 

by prekračovať rámec jednotlivých vyučovacích predmetov. 

- Projekty by mali riešiť žiaci v skupinách, v kooperatívnom vyučovaní. 

- Projekty majú viesť ku konkrétnym výsledkom a na ich základe si žiaci majú osvojiť príslušné 

vedomosti, zručnosti, postoje, prípadne kvalifikáciu, ale aj z riešenia vyplývajúcu odmenu. 

 

Postup pri projektovom vyučovaní sa skladá z týchto etáp: 

 

1. Voľba témy projektu, jej špecifikácia, určenie cieľov projektu - jeho konkrétnych výstupov. 

2. Plánovanie riešenia projektu. Vypracovanie postupu – plánu riešenia projektu, jeho rozdelenie 

na čiastkové úlohy, rozdelenie žiakov do skupín, pridelenie úloh skupinám, určenie časových 

limitov atď. 

3. Riešenie projektu, realizácia plánu, pri ktorom rozhodujúcu úlohu zohrávajú žiaci a učiteľ je skôr 

v pozadí a iba v prípade potreby hrá rolu pomocníka, oponenta, podnecovateľa, sprostredkovateľa, 

rozhodcu, organizátora. 

4. Zverejnenie výsledkov riešenia projektu, zhodnotenie práce na projekte. 

 

Odborníci hovoria, že pri projektovom vyučovaní hrozí nebezpečenstvo (pri nesprávnom výbere 

projektov), že vedomosti žiakov budú v porovnaní s tradičným vyučovaním menej systematické, 

menej usporiadané. Projektové vyučovanie je náročnejšie na spotrebu času a najmä na prípravu a 



schopnosti učiteľov (učiteľ musí byť napr. dobrý organizátor, diagnostik), na zmenu ich návykov a 

postojov, ale aj na priestorové a materiálno-technické vybavenie školy. Na druhej strane sa pri 

projektovom vyučovaní rozvíja iniciatíva, samostatnosť, tvorivosť žiakov, kritické myslenie, 

schopnosť spolupráce, komunikácie, schopnosť učiť sa, riešiť problémy, hľadať informácie, rozvíja 

sa pozitívnym smerom citová a hodnotová sféra žiakov. Projektové vyučovanie umožňuje 

integráciu: pri tradičnom vyučovaní oddelených postupov; myslenia, intuície, citov, zmyslov, tela; 

skúseností s novým poznaním; riadenej činnosti s autoreguláciou; detí, učiteľov, rodičov a iných 

členov spoločnosti; školy so svetom. Žiaci lepšie chápu životný (praktický) význam učiva , 

vzdelávania sa. Učia sa plánovať vlastnú prácu, dokončovať ju, prekonávať prekážky, niesť za ňu 

zodpovednosť. Projektové vyučovanie umožňuje, aby bolo pre nich príjemným, vzrušujúcim, 

zaujímavým, nezabudnuteľným zážitkom. 

 

V súčasných podmienkach slovenského školstva je projektové vyučovanie v masovom meradle 

možné použiť len ako doplnok, ktorý umožní prehlbovať a zvyšovať kvalitu vyučovacieho procesu. 

Je však potrebné experimentálne ho overovať a na základe získaných výsledkov organicky začleniť 

do praxe našich škôl. 

 

Myslím si, že projektové vyučovanie by sa malo začleniť do našich škôl, pretože žiaci riešia 

problémy, sú nútení rozmýšlať, objavovať nové veci, tvoriť, uvoľňuje ich zvedavosť, chuť skúmať, 

hľadať a vymýšľať. Na základe toho žiak opúšťa rolu pasívneho prijímateľa a pozorovateľa diania. 

Problémy, ktoré riešia žiaci v projektovom vyučovaní sú komplexné, nemusia vychádzať z obsahu 

učiva, ale predovšetkým zo života, z mimoškolských skúseností, ich riešenie si vyžaduje poznatky z 

viacerých vied (tradičných vyučovacích predmetov), problémy riešia skupiny žiakov najmä z 

vlastného záujmu a bez vonkajšej motivácie, riešenia vedú ku konkrétnym výsledkom, produktom 

– písomným referátom, výkresom, videoprogramom, modelom, reálnym predmetom, výstavám, 

dramatizácii a pod. 

 

 



12. Závery a odporúčania: 

Dúfam, že v budúcnosti sa toto projektové vyučovanie bude dostatočne využívať v školách na 

rozvíjanie schopností a poznatkov žiakov. Práve projektové vyučovanie s využitím ďalších prvkov 

charakterizujúcich trend dnešnej doby môže pomôcť modernizácii súčasnej školy. Učitelia by mali 

mať neustále na pamäti, že žiakov musia viesť k tomu, aby úsilie naučiť sa niečomu novému prijali 

za svoj životný štýl. Učenie sa má stať súčasťou ich životných postojov. Z každej vyučovacej hodiny 

by malo byť zrejmé, ako je užitočné niečo nové poznať. Učebný proces môže podporiť každú 

interakciu, nápad alebo skúsenosť. Ich úlohou je vytvárať a zachovávať bezpečné a eticky zdravé 

prostredie, v ktorom môžu žiaci rásť, rozvíjať sa, učiť a realizovať sa. Projektové vyučovanie je k 

tomu ideálnym prostriedkom. 
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